
NUMER 123, 16.01.2022, 2 Niedziela zwykła   

LITURGIA  (Iz 62, 1-5); (Ps 96 (95), 1-2a. 2b-3. 7-8. 9 i 10ac); (1 Kor 

12, 4-11); Aklamacja (2 Tes 2, 14); (J 2, 1-11); 

KOMENTARZ 
   Nieraz zastanawiałem się ile wody Jezus przemienił w wino. 

Albo jeszcze inaczej: ile wody musieli najpierw wlać do stągwi słudzy? 

Z pomocą przyszło wytłumaczenie, które znalazłem na 

stronie odkop.com: "W grece mamy 

tu słowo „μετρητὰς” (metras). Jest 

to grecka jednostka miary objętości 

płynów. W czasach Jezusa była 

powszechnie stosowana na terenie 

Imperium Rzymskiego i  była równa 

39,39 litrom płynu. Jedno naczynie 

do obmywań pomieściło więc 78,78 

litra (2 miary) lub ponad 118 litrów 

(3 miary). Mnożąc to przez ilość 

stągwi mamy w wersji minimum 472,68 litrów wina, a wersji 

maksimum 709 litrów wina!". Tak czy inaczej jest tego naprawdę sporo. 

I ciekawe jak długo zajęło sługom napełnianie stągwi? Zmierzam do 

tego, że podobnie jest w naszym życiu. Czasem mierzymy się z czymś 

wielkim, co nas przerasta i czego... nie rozumiemy. Czymś, co mamy 

wykonać, czemu mamy być wierni jak choćby powołanie do 

małżeństwa wraz z wyrażonymi przyrzeczeniami: miłości, wierności i 

dozgonności. Łatwo wypowiada się te słowa, gdy jest się młodym i gdy 

wydaje się, że dla człowieka nie ma nic nie możliwego. A potem 

wcześniej czy później przychodzi kryzys, zwątpienie, czasem choroba... 

Albo powołanie do życia zakonnego z jego ślubami: czystości, ubóstwa 

i posłuszeństwa. I tu podobnie, gdy jest się młodym jest się gotowym 

zrobić wszystko dla Jezusa. Ale i tu bywa różnie. Z czasem zaczynają 

http://mateusz.pl/czytania/2022/20220116.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2022/20220116.html#czytania
http://www.podkop.com/2013/01/22/starozytne-miary-objetosci/
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się pojawiać wątpliwości: "Nie ma co przesadzać, nie trzeba być takim 

świętoszkiem" itd. Dzisiejszy obraz, to obraz ludzi, którzy idą za 

wskazaniem Maryi: "Zróbcie wszystko, cokolwiek wam powie". Bez 

postawy zaufania, zawierzenia czyli czynienia czegoś, co po prostu 

rozmija się ze zdrowym rozsądkiem czy życiową mądrością, ale 

prowadzi do wierności usłyszanemu Słowu Boga, nie ma mowy  

o wierze, o duchowości, po prostu o pełni człowieczeństwa. Wszyscy 

jesteśmy powołani do nadprzyrodzoności. A znaki zarówno te wielkie, 

jak i te małe, są zapowiedzią przyszłej nadprzyrodzonej rzeczywistości, 

w której będziemy przebywać z Bogiem i ze sobą bez żadnej 

przeszkody czy oddzielenia. Wcześniej potrzeba jednak wierności, 

często codziennego wiernego powtarzania tych samych gestów  

i czynności, choć po prostu nie widać ich sensu. Choć wydaje się, że do 

niczego nie prowadzą. Maryjo ucz nas zawierzenia Twojemu Synowi 

wbrew wszelkim naszym naturalnym oporom i wątpliwościom. 

ks. Łukasz Heliniak 

Drodzy Czytelnicy!  
    Podobno Bóg nie mógł być wszędzie… więc 

stworzył babcie. Wypadałoby dodać: i dziadków! To 

humorystyczne stwierdzenie w pełni oddaje to, jak 

wielką miłością dziadkowie obdarzają swoje wnuki. 

Rozmawiając z nimi często można bowiem usłyszeć: 

„kocham moją wnuczkę nad życie! Oddałbym 

wszystko za mojego wnuka! To miłość zupełnie inna 

niż do dzieci”. Może dlatego nasi seniorzy takim 

zaufaniem darzą obcych, którzy wykorzystując ich 

miłość, czynią ich ofiarami oszustw np. metodą na wnuczka. Bo 

przecież dla wnuka, zrobiliby wszystko. 

  Dziadkowie zaraz obok rodziców są pierwszymi nauczycielami 

życia i wiary. Bo kto jak nie babcia znajdowała czas, by zabrać Cię na 

majówkę? Wracaliście niespiesznie, rozprawiając o kwiatach, które 

jutro przyniesiecie do kapliczki Matki Bożej. Kto jak nie dziadek 

pomagał Ci wystrugać Twój pierwszy krzyżyk, który  

z dumą pokazywałeś na drodze krzyżowej? Kto w ciszy swojego serca 

modlił się, by Pan oszczędził Ci w życiu prawdziwego krzyża, którego 

brzemię wziąłby chętnie na swoje ramiona. Dziadkowie, nauczyciele 

bezwarunkowej miłości.  
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  Ktoś mógłby powiedzieć – biedaku, wiesz to jedynie  

z opowieści. Moi Dziadkowie odeszli jeszcze przed moimi narodzinami, 

a ja jak przez mgłę pamiętam tylko jedną Babcię. Cóż mogę o tym 

wiedzieć? Wszystko! Być może to poczucie braku, sprawiło, że  

w każdym seniorze, widziałam „mojego dziadka” i bez skrępowania 

potrafiłam tak się do niego zwracać. Wspomnieniami wracam teraz do 

Cioci-Babci Helenki, która dzielnie zastępowała swoją siostrę na moich 

występach w przedszkolu. Z łezką w oku przypominam sobie sąsiada - 

Dziadzia Władzia, który szukał w portfeliku-podkówce „złotówkę na 

oranżadę”. Ciepło myślę o jego żonie, Babci Janinie, która zawsze  

z ogromną troską pyta, co u mnie słychać. Wspominam dziadków, 

mojego dorosłego życia – Babcię Kathleen, jedyną Kanadyjkę, która 

mogła pochwalić się polską 

wnuczką ☺ Emocje wymalowane 

na jej twarzy, gdy przez skype’a 

pokazywałam jej, jak 

przygotowuję się na studniówkę, 

do dziś są dla mnie ogromnym 

wzruszeniem.  

  „Przyszywanie” babć i 

dziadków było dla mnie czymś tak 

naturalnym, że standardowa 

czwórka rozrosła się do dwucyfrowej liczby. Każdy z nich był jednak 

wyjątkowy szczególnie przez to, że otworzył swoje serce dla szukającej 

miłości dziadków dziewczynki. Jestem im przeogromnie wdzięczna za 

tą piękną lekcję miłości.  

  Kwintesencją tego kim są dziadkowie, niech będą słowa 

Rudolpha Giulianiego: „To, czego dzieci potrzebują w obfitości 

dostarczają dziadkowie. Dają bezwarunkową miłość, dobroć, 

cierpliwość, poczucie humoru, komfort, lekcje życia. Oraz, co 

najważniejsze, ciasteczka” ☺ Jeśli jesteś tym szczęściarzem i Twoi 

dziadkowie są z Tobą, odwiedź ich dzisiaj. Nie czekaj na zbliżający się 

Dzień Babci i Dziadka. Dla nich spotkanie z Tobą jest największym 

świętem. Jeśli odeszli do wieczności, wiedz, że masz w Niebie wielkich 

orędowników. Porozmawiaj dziś z nimi, opowiedz jak kiedyś o swoich 

problemach i czekaj, aż uproszą Pana, by zesłał Ci duchowe ciasteczka.  

Redaktor naczelny Małgorzata Sztolf 
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1. W wyznaczonym dniu wierni przychodzą do kościoła na Mszę świętą  

o godz. 18:00 i w niej uczestniczą, wskazane, aby przystąpili do 

Komunii św. 

2. Po Mszy świętej śpiewa się kolędę, kapłan odmawia modlitwę 

kolędową i kropi wiernych wodą święconą. 

3. Kapłan błogosławi wiernych i przekazuje im kolędowy obrazek i 

broszurę.  
17 stycznia 2022 Ul. Paderewskiego (blok nr 20, blok nr 20a).  

18 stycznia 2022 

Ul. Orkana (1-29),  
Ul. Ostrołęcka (1-9),  
Ul. Prądzyńskiego (1-62),  
Ul. Sobińskiego (3-7a),  
Ul. Studencka,  
Ul. Tetmajera. 

19 stycznia 2022  

Ul. Pułaskiego,  
Ul. Sobieskiego,  
Ul. Sułkowskiego,  
Ul. Żulińskiego.  

20 stycznia 2022  Ul. Żwirki i Wigury.  

Kto staje na modlitwie bez przygotowania, podobny jest do ptaka, który 

chce latać, a jeszcze nie jest do tego gotowy - pouczał św. Filip Neri, 

założyciel oratorianów (1515-95). Jeśli święty miał na myśli 

każdorazowy akt modlitwy 

indywidualnej, tym staranniejsze 

przygotowania powinniśmy 

podejmować przed Mszą św. - 

tak, by godnie i owocnie w niej 

uczestniczyć. 

Oczywistym elementem 

przygotowania się do pełnego 

uczestnictwa we Mszy św. jest 

zbadanie stanu swej duszy, aby 
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była w stanie łaski uświęcającej. Jeśli obciąża ją grzech ciężki, 

korzystamy z sakramentu pojednania i pokuty, by podczas Mszy św. 

móc przyjąć Komunię św. Ta forma przygotowań wydaje się oczywista 

dla większości praktykujących katolików. Można by jednak 

zaryzykować stwierdzenie, że również większość z nas, niestety, 

poprzestaje na tej formie, nie wiedząc nawet, że istnieje wiele innych 

przygotowań do godnego, dobrego uczestnictwa w Eucharystii. 

Poza odrzuceniem z Bożą pomocą zła, grzechu, a wybraniem dobra, 

papież Benedykt XVI w 

posynodalnej adhortacji 

„Sacramentum caritatis” 

wśród „osobistych 

warunków”, których 

spełnienie sprzyja 

czynnemu i owocnemu 

uczestnictwu we Mszy 

św., wymienia m.in. 

skupienie i ciszę 

przynajmniej przez kilka chwil przed rozpoczęciem liturgii. Praktyka ta, 

polegająca na odcięciu się od spraw doczesnych i zgiełku świata, 

pozostawionego poza murami świątyni, ma nam pomóc w przeżywaniu 

Mszy św. w pełnym skupieniu, bez rozproszeń niepotrzebnymi 

myślami. Właśnie z tego powodu wielu kapłanów napomina nas, byśmy 

do kościoła przychodzili odpowiednio wcześniej, a nie wpadali w 

ostatniej chwili przed rozpoczęciem liturgii. Problem w tym, że 

niektórzy wierni zjawiają się w świątyni w momencie, gdy kapłan stoi 

już przy ołtarzu, a znak krzyża czynią „w biegu” w drodze do ławki.  

Pięknym przykładem zachowania ciszy przed Mszą Świętą może stać 

się dla nas Święty Jan Paweł II.  Ojciec Święty, jak piszą świadkowie w 

procesie beatyfikacyjnym i kanonizacyjnym „Nigdy nie zaniedbywał 

przygotowań do celebracji Mszy św. Przygotowywał się do niej już 

poprzedniego wieczoru, recytując po łacinie modlitwy przygotowawcze. 

Przebudzając się w nocy, przypominał intencję, w której miała być 

odprawiona Msza. Kiedy Ojciec święty wchodził do zakrystii - 

wspominał jeden z mistrzów ceremonii - klękał, lub w ostatnich latach 

pontyfikatu siadał na krześle i modlił się w ciszy. Modlitwa trwała 

dziesięć, piętnaście, a nawet dwadzieścia minut. W pewnej chwili 
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podnosił prawą rękę, a wtedy my zbliżaliśmy się do niego, by go ubrać, 

robiąc to w całkowitej ciszy". 

Liturgiści podkreślają wagę 

gruntowniejszego przygotowania do 

udziału w Eucharystii, zachęcając 

wszystkich wiernych, nie tylko tych 

„wybranych”, będących członkami 

grup formacyjnych czy 

modlitewnych. Do przygotowań tych 

należą wyciszenie i przeczytanie 

jeszcze przed udaniem się do 

kościoła czytań mszalnych z danego 

dnia oraz wzbudzenie własnych 

intencji, z którymi udamy się na 

Mszę św. Zalecane jest także 

upraszanie wstawiennictwa Matki 

Bożej i świętych, aby godnie 

uczestniczyć w Eucharystii. 

Wydaje się natomiast coraz 

powszechniej zanikać świadomość 

konieczności przestrzegania postu eucharystycznego, stanowiącego 

przecież jeden z podstawowych punktów osobistego przygotowania do 

Mszy św. tych wiernych, którzy zamierzają przyjąć Eucharystię. 

Powinni oni powstrzymać się przez godzinę przed Komunią św. od 

jakiegokolwiek pokarmu i napoju, z wyjątkiem wody i lekarstwa. 

Kongregacja ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów skróciła czas 

postu eucharystycznego do ok. 15 minut dla osób w podeszłym wieku, 

chorych oraz tych, którzy się nimi opiekują. 

Zewnętrznym przejawem duchowego przygotowania do uczestnictwa 

we Mszy św. jest natomiast schludny, odświętny strój, w jakim 

wybieramy się do kościoła. Ważne, by ta odświętność szła w parze z 

godnością stroju - podkreślają zgodnie duszpasterze - trzeba zatem 

pamiętać, że nie zawsze ubiór dobry na spotkanie towarzyskie będzie 

ubiorem właściwym na spotkanie z Bogiem. Nie może to być strój 

prowokacyjny. Ale tego nie trzeba przypominać ludziom, którzy 

przygotowują się do Eucharystii w sposób duchowy. 

Justin Sowa  



7 
 

Pomagać misjom można na wiele 

sposobów. Przede wszystkim przez 

modlitwę: dziesiątek Różańca dziennie to 

nie jest dużo, ale dla mniej wytrwałych 

może być choćby jedno Zdrowaś Mario. 

Niby niewiele, a tak wiele. Oprócz tego 

misje możemy wspomagać dowolną 

ofiarą materialną. Dla nas często niewiele 

znaczy zrezygnować z jakiejś 

przyjemności, a te kilka groszy mogą komuś uratować życie. W Afryce 

i innych krajach misyjnych naprawdę brakuje wielu rzeczy. Jedzenia, 

wody, podstawowych leków, przyborów szkolnych, etc. Wiele też 

znaczy nasza ofiara duchowa: jakieś wyrzeczenie w intencji misji lub 

ofiarowanie cierpienia, które przecież i tak przychodzi, a ofiarowane w 

intencji misji może bardzo pomóc ludziom w krajach misyjnych, jak i 

misjonarzom oraz świeckim wolontariuszom. Można także 

zaangażować się w wolontariat misyjny. A także angażować się w 

animacje misyjne. To może robić każdy. Mówić o misjach, zachęcać do 

włączania się w pomoc misjom, brać udział w akcjach na rzecz misji i 

być misjonarzem we własnym środowisku. 

Mateusz Sajewicz 

 

 

W związku z zakończeniem 

kadencji  

funkcji moderatora RAM przez 

ks. Jana Mazurka, zgodnie ze 

Statutem RAM (art. 11p. a) z 

dniem 6 stycznia 2022 roku, 

na sześcioletnią kadencje 

został dotychczasowy zastępca 

moderatora – . Ks. Jan Mazurek pełnił funkcję 
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moderatora od 4 lipca 1994 roku. Księdzu Janowi dziękujemy za długie 

lata poświęcone kierowaniem Stowarzyszeniem a ks. Krzysztofowi Żyle 

– nowemu moderatorowi, życzymy obfitości Bożych łask i mocy w 

służbie młodzieży. Niech św. Jan Paweł II i błogosławiony Piotr Jerzy 

Frassati wypraszają stosowne błogosławieństwo u Boga.

   Ks. kanonik Marian Koźma z 

parafii Matki Bożej Królowej Polski został 

mianowany na kolejną kadencję przez 

arcybiskupa przemyskiego Adma Szala na 

dziekana dekanatu Przemyśl II. 

      W skład dekanatu wchodzą 

następujące parafie: Buszkowice, 

Kuńkowce, Ostrów, Parafia pw. Św. Brata 

Alberta, Parafia pw. Św. Trójcy, parafia 

pw. Św. Józefa Sebastiana Biskupa 

(Monte Casino), parafia pw. Św. Benedykta, Cyryla i 

Metodego(Kazanów), parafia pw. Matki Bożej Królowej Polski 

(Kmiecie), Parafia pw. Św. Stanisława Biskupa i Męczennika 

(Lipowica), parafia pw. Miłosierdzia Bożego(Rycerskie), parafia pw. 

Św. Józefa (Salezjanie),  które skupiają łącznie ok. 30 tys. wiernych. 

Kadencja dziekana trwa 5 lat i jest funkcją społeczną. Dziekan 

pośredniczy w wielu sprawach pomiędzy kurią i parafiami dekanatu, 

prowadzi sprawy administracyjno-

porządkowe oraz troszczy się o 

duszpasterstwo dekanatu. Zastępcą 

dziekana został ks. prałat Jan Mazurek.  

Dzięki ofiarności parafian udało się spłacić 

i zamontować nowe żyrandole na 

balkonach naszego kościoła. Dziękujemy 

wszystkim za ofiary składane na potrzeby 

parafialne. W tym roku zostanie 

wymienione umeblowanie w obu 

zakrystiach (ministrancka i kapłańska), co 
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umożliwi lepsze funkcjonowanie tychże pomieszczeń. Całkowity koszt 

nowego umeblowania to około 35 tys. złotych. Wierzymy, że i tę 

inwestycję uda nam się wspólnymi siłami zrealizować. Imienne datki 

można wpłacać na konto bankowe lub do koperty na tacę. Już dziś 

dziękujemy za troskę o wspólne dobro, jakim jest nasz parafialny 

kościół. Wierzymy, że nasza świątynia może być jeszcze piękniejsza, 

dzięki zaangażowaniu wszystkich parafian i każdego, kto zechce 

wspomóc to dzieło. Składamy podziękowania wszystkim darczyńcom. 

Ruch Światło-Życie Archidiecezji 

Przemyskiej wraca do swojego 

centrum w Collegium Marianum 

w Przemyślu. W niedzielę, 9 

stycznia 2022 r., abp Józef 

Michalik poświęcił rozbudowany i 

wyremontowany budynek. 

Centrum uroczystości poświecenia 

Collegium Marianum stała się Eucharystia, sprawowana w nowej, choć 

jeszcze niedokończonej kaplicy, która będzie służyć oazowiczom i 

innym wspólnotom podczas modlitwy na rekolekcjach i w ramach 

spotkań formacyjnych. Mszy Świętej przewodniczył emerytowany 

Metropolita Przemyski abp Józef Michalik. 

 

 

mleko, 1 litr 

Ser biały, 1 kg 

jajka, 2 całe, 1 żółtko 

masło, 3 dag 

soda, 1/2 łyżeczki (płaskiej) 

sól, 1 płaska łyżka 

przyprawy, wg. uznania 
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Mleko zagotować, na gotujące włożyć ser i gotować 20 min mieszając. 

Następnie odcedzić włożyć do miski, dodać jajka, sodę i roztopione 

masło. 

Szybko dobrze wymieszać i włożyć do uciętej plastikowej butelki (np. 

po oranżadzie) 

Włożyć do lodówki, po zastygnięciu przeciąć butelkę. 

 

 

 

 

(Dziś o godz. 17:30 zapraszamy na uroczyste nieszpory).  

W poniedziałek w liturgiczne wspomnienie św. Antoniego – opata 

zapraszamy na całodzienną adorację Najświętszego Sakramentu.  

We wtorek rozpoczyna się Tydzień Modlitw o Jedność Chrześcijan. 

Kto w czasie tego tygodnia będzie uczestniczył w jakimś nabożeństwie 

z modlitwą o jedność i weźmie udział w jego zakończeniu, może zyskać 

odpust zupełny pod zwykłymi warunkami.  

W środę przypada wspomnienie św. Józefa Sebastiana Pelczara, 

patrona naszej Archidiecezji, na godz. 18:00 zapraszamy na nowennę do 

Matki Bożej Łaskawej – adoruje Róża św. Jana Chrzciciela.  

W piątek w liturgiczne wspomnienie św. Agnieszki, dziewicy i 

męczennicy obchodzony jest Dzień Babci a w sobotę Dzień Dziadka - 

módlmy się za naszych seniorów. 

Przyszła niedziela z woli Ojca świętego Franciszka obchodzona 

będzie jako Niedziela Słowa Bożego.  Celem tej niedzieli jest 

przypomnienie wiernym, że Biblia to żywe Słowo kierowane przez 

Boga do ludzi wszystkich pokoleń oraz, że nie tylko należy czytać 

Pismo święte, ale także żyć Słowem Bożym na co dzień. W przyszłą 

niedzielę jak zawsze zapraszamy na Godzinki ku czci Matki Bożej o 

godz. 6:30 oraz na nieszpory o godz. 17:30. 

Zapraszamy na zimowe Parafialne Atrakcje dla Dzieci, które odbędą 

się przy naszym kościele w dniach 14-19 lutego na feriach. Więcej 

informacji i formularz zgłoszeniowy znajduje się na stronie internetowej 

naszej parafii. Zgłoszenia do wyczerpania miejsc, ilość miejsc 

ograniczona. 
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W poprzednią niedzielę złożyliśmy na tacę kwotę 5310, 00 złotych 

na potrzeby naszej parafii. Wszystkim serdecznie dziękujemy - „Bóg 

zapłać”. Kolejnym naszym materialnym celem, na który będziemy 

zbierać pieniądze będzie wykonanie mebli do zakrystii ministrantów na 

szaty liturgiczne – prosimy o ofiary na ten cel. 

W dniach 31 stycznia – 18 lutego w Parafii Archikatedralnej w 

Przemyślu odbędzie się tzw. kurs przedmałżeński dla narzeczonych. 

Katechezy będą głoszone w archikatedrze w poniedziałki, środy i piątki 

o godz. 19:00.  

 

Parafia rzymskokatolicka pw. św. Benedykta, Cyryla i Metodego 

ul. Kazimierza Opalińskiego 7, 37-700 PRZEMYŚL 

tel. kom. 785401311 

NIP: 7952182644 | REGON: 040040250 

e-mail: kazanow.przemyska@gmail.com 

www.kazanow.przemyska.pl 
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